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AL H A A A AR F T HEAR RS P AR 77k 5342, 2R ATH R
ARG R EARF A, OFEESEZABBNAHRN X FTAZG KB, HFH5EEE.
NG Fafl e M3 P A, HAAE H AT AR LSRR T, MAEM > Fe B S. AKX
. mMRAT R, FHRS AR E. RO TAEARMAM KL, R T REAAR R, T HIL
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51 St nzARER

5.1.1 EIEFEXWZE

Ax=b 5.1
A n b n
X n
Sx, +4x, —4x, =11
2x, —5x, +6x, =15 52
—-x, +2x,-3x, =-9
5 4 -4 11
2 -5 6 |x=]|15 53
-1 2 =3 -9
1. WFERERRE
Ax=b x=A"'b A A
[415.1] 53

MATLAB
A=[5 4 -4;2 -5 6;-1 2 -3];
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2. BEETEMYERTEL

Ax=0b'

A=[A b]

MATLAB

Sx, +4x, —4x, =11
[f515.2] 2x, = 5x, + 6x, =15
-x, +2x, =3x,=-9

e Ax=b A b MATLAB
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MATLAB

10x, —=7x, =7
[5 5.3] =3x, +2.099x, +6x, =3.901
Sx,—x,+5x,=6

Ax=b A b MATLAB
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3. LU &%
LU
A A LU
A=LU
L U LU
LU
Ly
Ax=b
LAx=Lb
L LAx=LLb
L --LAx=L_ --Lb
L -LA=U,L --Lb=y Ux=y @ L)' =L-L'=L
Ux=y
A=LU Ax=b L U L
Ly=>b
x=U"'L"b
LU

LU MATLAB

5.4

5.5

Ly=b>b

5.6

LU
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xl +2x3 =8
[1§lj 54) LU X, + X, =5

X, +2x, +4x, +3x, =25
x2 +3x4 =7

= Ax=b A b  MATLAB

5.1.2 A

n

a,x, + apx, +---+a,x, =b

ay X, +ayX, ++-+a, x, =b,

5.7

a, X + a X, +eee 4 a,x, = bn

X1 =m11x1 +m12x2 +...+m1nxn +g1
X, =My X, +m22x2 +...+m2nxn +g2 s

x,, = mnlxl + mnzxz 44 mm.x,, + gn
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0 1 2
O x0 x@,
k
=
XD = Mx® 1 g k=0,1,2, 59
0 K
x() x()’kzl’z’
k *
{x( )} x
x'=Mx"+g 5.10
*
X x=Mx+g Ax=b
k
x
1. FERERIEAKS
k
5.5 k )
=2y 43y L
xl T oa )C2 ap X3 ay ~n ay
X, = —2 3 RPN TS by
2 ay 1 ay, 73 ay “'n ay 5 ‘ 1 1
] 2 [ b,
Xy =T, M T, Y T T X + .
5.12
() _ _ap (0 _ s (k) _ @ (0 B _
i T 2 a1 % L Xn + ay
(k+l) _ _ an (k) _ a3 (k)_'”_az_” (k) b_z
x2 - (7] xl ay) x3 any x” + dy
(k+1) _ _ a, (k) any (k) A, (k) b, _
X, ——T;x, -, _...__aml X0 +H’k_1’2’3’m
5.10 I I
(k+1) 1 < (k) - (k) 513
+ . .
x5 =— bi—Zaijxj —Zaijxj , i=12,,n k=012,
a; J=1 J=i+l
J
[0 @ .. _au] 5.14
an ap
D1 O a,
= a ay
M, = 2
n1 a5
e e v 0]
T
b b, b,
= 5T s .7 J
a, a4y a,,
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x(k+1) =ij(k) +g’ k=0,1,2,"' 5.15

Ax=b MATLAB

10x, +3x, +x, =14
[%515.5] 2x, —10x, +3x, = -5

x, +3x, +10x, =14
MATLAB

[111]
20

A MATLAB
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if a(i)>=0
disp (' A
return
end
end
if a(i)<0
disp (' A
end
[#15.6]
10x, —x, —2x, =72
1 —x, +10x, —2x, =8.3
—x, —x,+5x, =42

1 MATLAB
>>A=[10 -1 -2;-1 10 -2;-1 -1 5];
>>a=jacddPD (A)

-8 -8
2 MATLAB
>>A=[10 -1 -2;
>>a=jacddPD (A)

=1l

=1 10 =2g=1 =1 0.5]¢

-8.0000 3.5000

0
2. BE-EERERZE

XD = _ ) _ L ) _ i

x2 x3 cee—

(k+l) _ azl (k) _ ”23

(k)
X, - xl

k+1 a, k+1 a,) k+1
x( ):__;x( )___x( ) . Gt
n arm 1 arm 2

5.16 -
G-S

Gauss-Seidel

(k+1) [b Za,, §k+1)

G-S MATLAB
function X=gsdd (A,Db, X0, detx,maxN)
SA,b Ax=Db A b
X0 x
Sdetx X

J=i+l

(k) P —
2:‘% J j’ =12,

10x, —x, —2x, =72
2 —-x, +10x, —2x, =8.3
—x, —x, +0.5x, =4.2

k+1
x

X 4

apy n apy

% 5 m_azn x‘“+

- (k+l)+ n k=1,2,3,"‘

a”” Vl l

G-S

n, k=0,1,2,---

detx

")

5.16

5.17



MATLAB

10x, +3x, +x, =14
(41571 G-S 2x, —10x, +3x, = -5

x, +3x, +10x, =14

MATLAB

S
[111] 5.8 5.6
MATLAB
MATLAB
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X =
1.000001301799667 1.000000930880776 0.999999590555801
8 G-S
G-S
G-S
G-S
3. EBIsIEAE
5.15
1 i—1 n 18
Xi(k+1) = xl(k) +— bi _zalj'x;k} - Z aljxﬁk) s l = 1725‘”7’1, k = 05152"” 5.
a; J=1 =it
X0 = x® 4 Db+ L + (U - D)x™®), k=0,1,2,--- 519
i—1 n
R I IED ATl) SR ER S TER
ii J=1 J=i+l
SOR w o>1
o<l
x4 = x4 oD (b+ L") + (U - D)x), k=012, 321
LU A
D A
0 = (D~ L)' [(1- @)D + oUlx® + o(D - wL)'b, k=0,1,2,-- 5.22
SOR
S =(D-wL)'[(1-©)D + U] 5.23
SOR SOR
MATLAB
function X=sordd (A,b,X0,omng, detx, maxN)
%A, b Ax=Db A b
$X0 x
Somg
Sdetx X detx
$maxN maxN

[n m]=size (A);
D=diag(diag(Ad)) ;
U=-triu(A,1);
L=-tril(A,-1);
jX=A\b;
iD=inv (D-omg*L) ;

B2=iD* (omg*U+ (1-omg) *D) ;
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4x —2x,—x, =10
[#158] SOR -2x, +17x, +10x, =3
—4x, +10x, +9x, =7
x =2,1,-D"
w=1.5 MATLAB

w=1.1 20

50 SOR o
SOR p(3,)<1  SOR 1 SOR

MATLAB
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disp (' 1 mH B H ')
end
mH
Sx, +x, —x, —2x, =4
(51591 w115 3 2x, +8x, + x, +3x, =1 SOR
X —2x,—4x,—x,=6

=X, +3x, +2x, + 7x, =3

1 w=1.15 MATLAB
>>A=[51 -1 -2;2 8 1 3;1 -2 -4 -1;-1 3 2 7];
>>H=sorddPD (A,1.15) %

mH =
0.1596
H =
0.1049 + 0.12031
0.1049 0.12031
-0.1295 + 0.05561
-0.1295 0.05561

2 ow=3 MATLAB
>>A=[5 1 -1 -2;2 8 1 3;1 -2 -4 -1;-1 3 2 7];
>>H=s0orddPD (3, 3)

1 , mH B H
mH =
3.6574

H =

-3.6574 + 0.0000i

-0.1248 + 1.66471i

-0.1248 - 1.6647i

-1.5697 + 0.0000i

SOR 10}
= PS,)
l4<w<1.6

5.2 IEZEFIRERHE

MATLAB

521 FFEMAEHEREEKRRE

f(x)=0
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5x° = 7x" +3x —=x+3=0
f(x)=0

fl('xﬂ“"xn)zo

fn(xl’”'

,X,)=0
fia""f;1 xl’,,_,xn x:(xl’-..’xn)TERn
5.24
F(x)=0
n=2  ff X, X,
i) Fx)
595 x 0 = (xk e X7 F(x)
F(x) zF(x(k))-i-F'(x(k))(x—x(k))
F'(x")(x=x")~-F(x")
() ¥ W]
ox, ox, ox,
K hHx AW
F!(x) — axl axz axn
o I YF®
L ﬁxl axz axn i
Flx)  F(x) 5.27 x4
x(k+1) _ x(/c) _ F’(x(k))le(x(k)), k= 0’1’...
5.27
KD — 0 —F'(x(k))le(x(k)),k =0,1,-- F(x)
F!(x)fl
F(x) Ax ox
2 F(x) F'(x)

a-fi(xl’”.’xj"”’xn) _ ﬁ(xl’...’xj +Ax’...’xn)_flt(xl,...’xj’...

e’ —cos(mx)=0

J(x)
J(x)

5.24

F=(fi. 1)

5.25
5.25

5.25

f,(x),i=1,---,n x(k)

5.26

5.27

5.28

5.29

F'(x)

ox. Ax

J
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F'(x) F'(x)"
5.27
5 ox 2 4

5.2.2 FFLZMATERKIRA MATLAB @5 %
1. solve & KRIEL&IEHFIE
S(x)=0 MATLAB solve

x=solve ('f (x)=0', 'X') ;

Si(xp,eee,x,)=0
: MATLAB
S (x50, x,)=0
El=sym('f1(x1,..,xn)=0")
En=sym ('fn (x1,..,xn)=0")
[515.10] 2x° +17x* = x> —=157x* —x+140=0

solve MATLAB

>> x=solve ('2*x"5+17*x"4-x"3-157*x"2-x+140=0")

[5]5.11] {xz)zz—xzjxy—x—6y+6=0
—xy+y -3xy-2x+3y+2=0
solve MATLAB
>> El=sym('xX"2*y—-x"2+x*y-x-6*y+6=0") ;
>> E2=sym ('-x*y"2+y"2-3*x*y-2*x+3*y+2=0") ;
>> [x,y]=solve (El,E2)
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2. ZIMATIEKRE

S () f(x)=0 J'(x)
5.1

% 5.1 roots ASHER

w2 I R
xk=roots (fa) f(x) fa xk  f(x)=0
dfa=polyder (fa) S(x) fa dfa f(x) £
dfx=poly2sym(dfa) f(x) 7' dfa dfx f(x) 7'
[ 5.12] 2" +17x" =X —157x" —x+144=0
1 MATLAB

>> fa=[2,17,-1,-157,-1,140];
>> xk=roots (fa)

xk =
-7.0000
-4.0000
2.5000
-1.0000
1.0000
2 MATLAB

>> fa=[(2,17,-1,-157,-1,140];
>> dfa=polyder (fa)

dfa =
10 68 =3 —314 —1
MATLAB
>> dfx=poly2sym (dfa)
dfx =
10*x"4 + 68*x"3 - 3*x72 - 314*x - 1
roots (fa) ) f(x)=0
solve X fix)=0
3. fsolve WS KEIELLMHIE
roots roots
MATLAB fsolve fsolve
roots
fsolve
F(X)=0 5.30

X FX X
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Xo F(X)=0 fsolve

X=fsolve (F, X0)

F X0 X
[1515.13) fsolve 28 +17x =X’ —157x" —x+144=0

1 MATLAB Funl.m

function F=Funl (x)
F=2*x"5+17*x"4-x"3-157*x"2-x+140;
2 X0=0 MATLAB
>> X0=0.5;
>> X=fsolve ('Funl', X0), F=Funl (X)

X =
1.000000000000001
F =

-3.126388037344441e-13
fsolve
3 2
[515.14] {x__y =9
e —y=0
1 MATLAB Fun2.m
function F=Fun2 (X)
x=X (1) ;y=X(2);F(1)=x"3-y"2;
F(2)=exp(-x)-y;
2 X0=(1,1) MATLAB
>> X0=[1,11];
>> X=fsolve ('Fun2',X0),F=Fun2 (X)

o=
0.648844236109663 0.522649455145584
F =
1.0e-06 *
0.219551996138989 0.032079490175363
[f515.15] sin(2x+1)=0

X0=(-1,1) MATLAB

>> fun=inline ('sin (2*x+1)");

>> X=fsolve (fun, [-0.9 0.9],optimset ('Display', 'off')),F=fun (X)

W=

-0.499999988313669 1.070796326794895
F =

1.0e=07 *
0.233726610288087 0.000000027869999

5.2.3 FFL&MAEEER LN MATLAB 32311
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1. BHHRERE

S(x)=0
S (x) fla)  f(b) [a, b]
S(x)=0 X
1 f(x)=0 [a, b] f@)*f(b)<0
2 a h h::(b——a)/n n
x, =a+kh f(x)
S ) * f(x)<0 (1> %]
3 [aab] [xk—l’xk]skzlaza'unn
h S (x)
[515.16] X =3x"—x+3=0
1 MATLAB [-6,6] h=2
>> x=-6:2:6,y=x."3-3*x."2-x+3
% =
-6 -4 =2 0 2 4 6
y =
-315 -105 -15 3 =3 15 105
SED*F0) <0, £(0)* f(2) <0, f(2)* f(4) <0
(-2,0) (0,2) (2,4
2 (2,4 h=023 MATLAB
>> x=-2:0.3:4,y=x."3-3*x.72-x+3
x =
Columns 1 through 11
-2.0000 -1.7000 -1.4000 -1.1000 -0.8000 -0.5000 -0.2000
0.1000 0.4000 0.7000 1.0000
Columns 12 through 21
1.3000 1.6000 1.9000 2.2000 2.5000 2.8000 3.1000
3.4000 3.7000 4.0000
y =
Columns 1 through 11
-15.0000 -8.8830 -4.2240 -0.8610 1.3680 2.6250 3.0720
2.8710 2.1840 1.1730 0
Columns 12 through 21
-1.1730 -2.1840 -2.8710 -3.0720 -2.6250 -1.3680 0.8610
4.2240 8.8830 15.0000
1.0 [-1.1,-0.8]
[2.8,3.1] h=2
5.16 h
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W S 1) 78 A T S(x)=0 y=rf(x [a, b] (X, 1>%,)
(%> X,0) [a, b]
1 S )*f(x)<0 (15%)

2 S ) f(x)=0 S <e &
(f(xk+1) _f(xk)) *(f(xk) - f(xk—l )) <0 Xk

[5]5.17] 2% +17x" =X —157x* —x +144=0
1 funs.m

2 h=0.001 tol=0.00001 MATLAB

y=f(x f(x)=0



